



开学了，“开学综合征”来袭

心理专家支招应对

又是一年开学时。和对新学期的期待一起出现的，还有熟悉的“开学综合征”——从“暑假模式”切换到“校园模式”，总有一些孩子适应不了，特别是对于那些幼升小、小升初和毕业班的孩子来说，全新的环境和陡增的压力让他们大呼“太难了”。合肥市第四人民医院(安徽省精神卫生中心)儿童青少年心理科副主任医师耿峰表示，如果孩子在开学前后出现了失眠、焦虑、胃肠道不适、好发脾气等情况，很有可能是“开学综合征”作祟。他也对此提出了破解的方法。

□ 朱世玲 李皖婷 记者 马冰璐

表现：

开学前“小绵羊”变“炮仗筒”，家长心好累

都说“神兽归笼天下太平”，可合肥的王女士最近却苦不堪言。这是怎么回事呢？

原来，王女士的两个女儿一个今年9月上一年级，另一个升初一。小女儿从小就是“乖孙女”，因为性格一直很温顺，家里人还给她起了个外号叫“小绵羊”。没想到8月份开始，“小绵羊”就变了样，像“炮仗筒”一样一点就炸，稍不顺心就发脾气外加大哭大闹。

大女儿则是另一副模样。去新学校报名回来后，她就告诉妈妈自己很担心初中的学习生活，总是郁郁寡欢，干什么事都提不起精神。“有一次妹妹在家发脾气说‘不要上学’，她听到了就跑到房间默默流眼泪，问她怎么了她也不说，真是急死我了。”



解读：

不同年龄段的孩子出现“开学综合征”的原因各不相同

耿峰表示，“开学综合征”并不是一种疾病的名字，而主要是指由开学引发的一系列生理、心理和行为上不适的症状。不同年龄段的孩子出现“开学综合征”，原因也是不同的：

小学生由于年纪小，自控能力差，经过假期后容易产生不适应的现象，比如上课难以遵守课堂纪律、注意力难以集中，甚至出现情绪改变，比如好发脾气、易激惹等；

初一、高一学生面临新的环境，容易因为环境的陌生产生焦虑情绪，比如需要认识熟悉新的老师、新的同学，部分学生面临从走读变成寄宿，对学习的要求也会改变；

初三、高三的学生因为进入毕业年级，升学压力会明显变大，容易带来抑郁、焦虑情绪，甚至出现失眠，食欲下降等表现；

还有一些普遍的担心，比如暑假作业还没有完成，担心开学以后疫情影响等等，也可能导致“开学综合征”的出现。

支招：

家长要教会孩子接纳不良情绪 共同制订具体可行的学习计划

那么如何应对“开学综合征”？耿峰也给出了以下几点建议：

充分做好开学准备。家长可以陪孩子一起调整作息，确立新学期的学习目标，创造家庭学习氛围，还可以陪孩子一起挑选准备新的文具，特别是进入新环境学习的学生，创造“仪式感”。

积极的自我暗示。家长可以给予孩子适当鼓励和引导，家长可以告诉孩子开学可以见到老师和同学了，可以有更多时间和同学在一起了等。同时还要提醒孩子，开学之后也要做到勤洗手、少聚集，保持个人卫生。

接纳不良情绪。开学后如果出现了“开学综合征”的某些表现，不管是家长还是孩子要先接纳这些表现。如果在做到以上准备后仍然存在持续不适应的情况，影响到了正常的生活和学习，则需要到专业机构让医生当面评估孩子的情况，再决定下一步的治疗方案。

新生报到日 合肥城管重启“护学岗”



星报讯(韩懿晨 陶清阳 何爽 记者 于彩丽) 8月31日是秋季新学期报到日，记者从合肥市庐阳区城管局了解到，该单位重启26处“护学岗”，安排60余名城管队员在学生上下学期间专岗维持各项秩序稳定，重点关注校园周边200米范围内流动摊点、出店经营、违规发放宣传品等行为，及时处理其它突发情况。

学校开学，校园周边的秩序环境、书籍刊物等一直是家长、老师们十分关心的问题。据悉，庐阳区城管局早在开学前一星期便着手就相关问题加强管控力度，该部门集中整治校园周边出店经营、倚门设摊和小广告乱张贴等市容乱象，对校园周边的书店和书报亭进行突击检查，重点查看是否存在出售盗版书籍、不良书刊等。整治中发现，夏店路等校园周边道路停有大量共享单车，停放混乱易造成拥堵，城管队员立即进行规整，并联系共享单车运营和维保方，合理布设单车投放点位，及时清理调度、清运校园周边乱停乱放的共享单车。

滨湖城管部门也全面启动了城管“护学岗”。在滨湖世纪社区，30余名综管队员被分散到辖区9所中小学和幼儿园周边，每所学校门前将至少有3~4名队员进行巡查值守，同时护学岗将按照学校上下学时间提前一小时上岗，采取定点值守与巡逻巡查相结合的方式，重点对上下学高峰期校园周边市容秩序进行管控，全力引导机动车、非机动车文明行驶、停放，配合校方做好上下学高峰期间的交通疏导工作，力保学校周边道路通畅。

开学季，注意预防这些疾病！

星报讯(赵科伏 邱向峰 记者 马冰璐) 9月正值开学季，学生陆续返校，短时间内学生大量聚集，容易给传染病的流行与传播创造有利条件，学校发生聚集性疫情和突发公共卫生事件的风险明显增加。8月31日，合肥市疾控中心发布提醒，需重点预防流感、诺如病毒等感染性腹泻和食源性疾病等疾病。此外，目前国际国内新冠肺炎疫情形势严峻复杂，市民千万不能有侥幸心理，仍需做到勤洗手、戴口罩、少聚集、常通风、保持社交距离等个人防护。

目前国际新冠肺炎疫情形势严峻复杂，市民千万不能放松警惕，要坚持做好个人防护，科学佩戴口罩。减少非必要的聚集性活动，注意保持1米以上的社交距离；保持居家环境整洁，加强通风消毒。养成“一米线”、勤洗手、戴口罩、公筷制等卫生习惯和生活方式。咳嗽、打喷嚏时注意遮挡。做好自我健康监测，发现不适及时向正规医疗机构咨询和就医。

流行性感冒主要是通过空气中的飞沫或者是人与人之间的接触或者是接触过被污染的物品而传播。主要预防措施有：一、接种流感疫苗是预防控制流感的重要措施之一。一般推荐在每年的9~10月份接种，可以减少接种者感染流

感的机会或者减轻流感症状，免疫力可持续一年。二、保持良好的个人及环境卫生，勤洗手。三、戴口罩、打喷嚏或咳嗽时应用手帕或纸巾掩住口鼻，避免飞沫污染他人。四、每天开窗通风数次，保持室内空气新鲜。五、要均衡饮食、适量运动、充足休息，避免过度疲劳。

秋季感染性腹泻主要由病毒引起，常见的病毒感染为轮状病毒和诺如病毒，容易在学校、养老院、餐馆等相对密闭的集体场所暴发。预防上应注意饮食、饮水和环境卫生，养成勤洗手的良好个人卫生习惯。学校等集体单位加强对学生的晨午检和因病缺课追踪管理，及时发现异常情况，一旦出现上述症状者，应及时就医治疗。

9月份天气仍旧较热，适合细菌增长繁殖，食物易发生腐败变质，食源性疾病发生风险增加。市民应食用烧熟煮透的食品，不吃生、半生的海产品、水产品或肉制品等；不食用腐败变质的食品，尽量按需加工食物，如发现变质食物，及时丢弃；外出就餐时选择卫生环境良好的有证餐饮单位。如出现呕吐、腹泻等食物中毒症状，应立即停止食用可疑食物，尽快到医疗机构就诊。



为深入推进校园垃圾分类工作，日前，合肥新站高新区城管局联合东元家园小学开展“开学前一课垃圾分类我先行”主题科普活动，东元家园小学22名红领巾小队队员参与此活动。

据了解，开学后，本次通过考核的22名红领巾小队队员将协助老师负责新班级的垃圾分类监督及检查工作，帮助一年级同学提高环保意识，养成垃圾分类的良好习惯。

□ 谢倩倩 陈淑敏 记者 沈娟娟 文/图